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Анотація: У статті висвітлюється поняття “ідентичності” як однієї зі скла-
дових національно-патріотичного виховання, яка виступає в ролі цінності. Термін 
“ідентичності” нерозривно пов’язане з історичним розвитком суспільства. Мета 
дослідження - проаналізувати теоретичне значення поняття “ідентичності”, а та-
кож її різновиди; зосередити увагу на терміні “національна ідентичність”, що впли-
ває на її формування. Встановлено, що ідентичність - це соціальний феномен. Також 
розкрито різницю між етнічною та національною ідентичністю. Обґрунтовано, що 
історичне минуле, культура та релігія є невід'ємною частиною у процесі форму-
вання ідентичності; підкреслено важливість та вплив глобалізації на ідентичність, 
її еволюція або ж деформацію. 
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Актуальність (Introduction). У сві-
тлі буремного ХХІ століття, яке останнє 
десятиліття оповите війнами та револю-
ціями, все більше постає причиною кон-
флікту розмежування народів, виразність 
їх особливостей. Проте, кожен громадя-
нин зустрічається з проблемою ідентифі-
кації себе, причетність до певної держави 
та народу, любов до культури та історії. 
Гостро ця проблема завжди постає пе-
ред педагогом, адже на його плечах від-
повідальність за виховний процес. На 
прикладі війни в Україні можемо ствер-
джувати, що маємо величезну потребу у 
вдосконаленні та збереженні націона-
льно-патріотичного виховання.Складо-
вою національно-патріотичних цінностей 
можна вважати “національну ідентич-
ність”. Для початку маємо зрозуміти саме 
поняття “ідентичність”. 

 Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications).Даним пи-
танням займалися чимало дослідників, 
як зарубіжних так і вітчизняних, адже про-
блема “пошуку себе” є  

 
постійною незалежно від історич-

ної епохи. Представники різних епох за-
звичай розкривають тему ідентичності, як 
момент психологічного конфлікту, де лю-
дина має знайти себе та знайти “своє мі-
сце”, таким чином ідентифікувати себе в 
певному суспільному середовищі і на-
бути ознак, які належать тій чи іншій групі 
населення. Серед вагомих досліджень є 
напрацювання А.Клосковська, М.Козло-
вець, П.Гнатенка, В.Паленко, В.Зливков, 
Т.Яблонська,Т.Воропай, А.Колодій, І.Кре-
сіна, Н.Пелагеша та ін. 

Мета (Purpose). На основі розгля-
нутих досліджень проблеми ідентичності, 
розкрити поняття “ідентичності”, визна-
чити фактори, які впливають на форму-
вання саме “національної ідентичності”. 

Результати (Results) А.Клосков-
ська підкреслює, що ідентичність поділя-
ється на колективну, яка складається із 
певної групи суспільства, а інша - індиві-
дуальна, яка більше стосується психоло-
гічних аспектів конкретної людини. Н.Пе-
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лагеша в свою чергу в своєму дослі-
дженні спирається на працю І.Гоф-
фмана, де виділяє три типи ідентичності: 

• “Соціальна ідентичність - 
це типізація особи іншими людьми 
на основі атрибутів соціальної 
трупи, до якої вона належить. 

• Особова ідентичність  - 
це індивідуальні риси людини. осо-
бова ідентичність є поєднанням біо-
логічного й історичного в індивіді 
(так, біологічною унікальністю лю-
дини є його відбитки пальців, а істо-
ричною – поєднання фактів і дат 
його життя) 

• Я–ідентічність. Це 
«суб’єктивне відчуття індивідом 
своєї життєвої ситуації, своєї безпе-
рервності й своєрідності. Особиста 
ідентичність також є соціальним фе-
номеном. Сприйняття особистої іде-
нтичності індивідуума відбувається 
за умови, що інформація про факти 
його життя відомі партнерові по вза-
ємодії”. 

 В монографії, Н.Пелагеша 
підсумовуючи види ідентичностей, наго-
лошується, що кожна з ідентичностей 
може бути ситуативною і синтезується в 
залежності від ситуації та впливу сердо-
вища та все ж виділяє ще один тип іде-
нтичності - національну: “Ідентичність 
(національна в тому числі) є фактором 
універсалізації існуючого порядку та за-
собом контролю соціуму над індивідом. 
Національна ідентичність є дискурсив-
ною формацією, утворюваною держа-
вою в результаті застосування певних 
механізмів її формування.” [6]  

 Ґрунтовним дослідженням 
є праця Ентоні Сміта, де автор, аналізу-
ючи певні історичні факти, досвід попе-
редників акцентує увагу на самому по-
нятті “нація”. Звідти Е.Сміт виходить на 
поняття “національної ідентичності”, пі-
дсумовуючи, що насамперед, на фор-
мування національної ідентичності 
впливає саме належність до певної те-
риторії та етнічна групи. Водночас, спи-
раючись на попередній досвід Е.Сміт 

наголошує на можливості сформулю-
вати риси національної ідентичності, а 
саме: 

“    1) історична територія, або рі-
дний край; 

2) спільні міфи та історична 
пам’ять; 

3) спільна масова, громадська ку-
льтура; 

4) єдині юридичні права та 
обов’язки для всіх членів; 

5) спільна економіка з можливі-
стю пересуватись у межах національної 
території.” 

Ці риси дають можливість автору 
виділити поняття самої “нації”: 

“Отже, націю можна визначити як 
сукупність людей, що має власну назву, 
свою історичну територію, спільні міфи 
та історичну пам’ять, спільну масову, 
громадську культуру, спільну економіку 
і єдині юридичні права та обов’язки для 
всіх членів ”[5] 

 Окрім того, що ідентичність 
є “національною”, в окремих випадках її 
асимілюють з етнічною ідентичністю. 
Поняття схожі, але не тотожні, саме це 
підкреслює М.Козловець: “Важливо та-
кож чітко розрізняти етнічну і націона-
льну ідентичності. Основою такого роз-
різнення, на наш погляд, може бути від-
мінність між етноцентричним і локоцен-
тричним типами світосприймання. Іден-
тифікація з етносом у своїй основі є ку-
льтурною, а в ідентифікації з нацією 
значно виразнішим є територіально-по-
літичний, правовий компонент. Підґрун-
ття етносу – біологічне, лінгвістичне, ку-
льтурнорелігійне. На відміну від етніч-
ної, національна ідентичність знаходить 
свій головний прояв у горизонтальній 
ідентифікації членів певної спільноти як 
співгромадян. При цьому акцент ро-
биться на загальнонаціональних цінно-
стях – національному інтересі, націона-
льній безпеці, правах та обов’язках лю-
дини тощо.”[2] 

 Ще однією ланкою форму-
вання національної ідентичності та й са-
мої нації є не лише етнічна належність, 
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але є культура як складова еволюцій-
ного поступу людства. Відповідно на по-
няття “національної ідентичності” впли-
ває і “культурна ідентичність”. Звертаю-
чись до книги Я.Грицака та О.Комарова 
“Шлях становлення української ідентич-
ності”, можемо послуговуватись дум-
ками авторів про українську ідентич-
ність, шлях її формування, а також порі-
вняння та взаємозалежність з іншими 
державами в різні історичні епохи. 
“....Гpoмaдянcькe cycпiльcтвo, 
гpoмaдянcькa нaцiя, peглaмeнтoвaнi 
дepжaвнi iнcтитyти, пpaвa i cвoбoди 
ocoби, нaцioнaльнa iдeнтичнicть – вce 
цe нaдбaння кiлькox ocтaннix cтoлiть. 
Щe зa пiзньoгo Cepeдньoвiччя бiльшicть 
нaceлeння євpoпeйcькиx кpaïн нe мaли 
тoгo, щo згoдoм бyлo нaзвaнo 
гpoмaдянcькими пpaвaми, a iдeнтич-
нicть визнaчaлacя зa peлiгiйними 
oзнaкaми тa зa cтaнoм….iдeнтичнicть – 
цe cпiввiднeceнicть oкpeмoгo «я» з 
бiльш шиpoким кoлeктивним cмиcлoм. 
Aбo ж, iншими cлoвaми, iдeнтичнicть – 
цe вoля дo caмocтiйнocтi i cпiльний 
cмиcл, який визнaчaє, зapaди чoгo 
peaлiзyєтьcя вoля. Iдeнтичнicть, як i 
кpeaтивнicть, виникaє нa пoгpaниччi, 
тoбтo пocepeдинi мiж cтiйкими i ви-
знaчeними ocoбиcтicними iнтepecaми i 
кoлeктивним цiлим. Boля є yмoвoю 
нeпoxитнocтi, a cмиcл є yмoвoю єднocтi. 
Aнi iдeнтичнocтi, aнi дepжaвнocтi нe ви-
никaє бeз oбox чинникiв y ïx взaємoдiï. B 
xoдi нaшoгo шляxy ми cпpoбyємo 
пpocтeжити, чим живилacя yкpaïнcькa 
вoля, i звiдки вoнa бpaлa cвoï cмиcли, 
якi cтoлiттями фopмyвaли i yкpiплювaли 
yкpaïнcькy пoлiтичнy нaцiю. ”[7] 

 На сьогоднішній день мо-
жемо стверджувати, що національна 
ідентичність - це феномен людства ХХІ 
століття, адже часто через асиміляцію 
різноманітних груп населення, деякі на-
ціональності можуть “розчинитись” в ін-
шій національності і врешті-решт втра-
тити свою самобутність. 

М.Козловець з цього приводу в 
своїй монографії розглядає питання 

кризових явищ національної ідентичноті 
під час глобалізаційних процесів. [3] Згі-
дно досліджень національної ідентично-
сті та світових процесів, зосередивши 
увагу на війну в Україні можемо виді-
лити два наслідки для української іден-
тичності: 

1. внаслідок агресивних дій з 
боку рф та спроби знищити українську 
ідентичність, або ж асимілювати її, ви-
никає своєрідний Рух Опору українсь-
кого суспільства. В результаті чого укра-
їнці повертаються та заглиблюються в 
питання автентичності, ми повертаємо 
власні культурні надбання, з більшою 
повагою та трепетом ставимось до ку-
льтурного надбання, аби зберегти своє 
національне “Я” 

2. населення, яке перебуває 
під тимчасовою окупацією під впливом 
дезінформації та нав’язування чужої ку-
льтури та менталітету може стерти або 
спотворити національну ідентичність 
тих громадян, які там проживають. 

Тому можемо зазначити, що іден-
тичність може дійсно виступати фено-
меном людства, адже постійно підлягає 
видозміні. Проте, чимало сучасних дос-
лідників зосереджують увагу саме на 
окупованих територіях нашої держави, 
але маємо віддати належне одвічній 
проблемі - дихотомія Схід-Захід. Якщо 
говорити конкренто про територію на-
шої держави, то маємо пам’ятати і про 
те, що досить тривалий час західноук-
раїнські землі перебували під впливом 
інших держав, таких як: Польща, Чехос-
ловаччина, Угорщина та Румунія. Кожна 
з них впроваджувала власні режими та 
культурно-освітню політику, яка знищу-
вала національну ідентичність україн-
ців. І.Монолатій в своїй монографії в 
розділі “Ідентичність” говорить про на-
ступне: “з’ясуванням специфіки умов-
ного трикутника ідентичностей «інших 
своїх» – найбільших етнічних спільнот 
регіону: поляків, євреїв і німців. Виклад 
першого розділу зосереджений, по-пе-
рше, на місці поляків у структурі насе-
лення Галичини, їх партійно-політичній 
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структуризації, ролі етноконфесійного 
чинника у конструюванні ідентичности 
поляків. По-друге, йдеться про особли-
вості етнодемографічного розвитку єв-
реїв, їх місце і ролі в умовах дискримі-
наційних практик держави щодо «чу-
жих», а також про етнополітичну іденти-
фікацію єврейства”[4] 

К.Журба в своєму напрацюванні 
порушує питання національно-патріоти-
чного виховання, а саме з погляду на 
національну ідентичність та пробле-
мами з якими може зіштовхнутись педа-
гог у виховному процесі. Авторка зазна-
чає, що: “формування національної іде-
нтичності має здійснюватися в площині 
рівноправного діалогу з усіма етносами 
й народами, які проживають на теренах 
України і спрямовуватися на згурту-
вання української нації довкола спіль-
них інтересів”. А також вказані важливі 
фактори для формування національної 
ідентичності під час виховного процесу: 

• ідеологічний фактор; 
• ціннісна убезпеченість; 
• фактор історичної упере-

дженості; 
• релігійний фактор; 
• фактор маніпулювання сві-

домістю; 
• фактор естетико-ціннісної 

спрямованості[1] 

 Вплив геополітичних змін 
на населення є колосальним, і не може 
безслідно зникнути, але залишає за со-
бою пласт історичних подій. В. Середа 
виділяє категорію ідентичності, а саме - 
історичну, яка формується за рахунок 
історичної пам’яті, через вшанування 
певних історичних подій, або ж їх засу-
дження. Авторка стверджує, що істори-
чна ідентичність: “відіграє важливу роль 
у соціальному самоусвідомленні, соціа-
льній самоідентифікації та у створенні 
сучасних уявних спільнот”[8] 

 Висновки і перспективи 
(Discussion). Аналіз наукових джерел 
проблеми національної ідентичності до-
зволяє дійти висновку, що ідентичність 
може виступати соціальним феноме-
ном, який під впливом історичного пос-
тупу та глобалізації піддається постій-
ним видозмінам. Перспективно дослі-
дження може набувати нових категорій, 
видів, класифікацій і т.д. Адже якщо іс-
торики знаходять нові, до цього часу не-
відомі факти, а сьогодення в силу роз-
витку подій набуває нових подій, то “на-
ціональна ідентичність” може досліджу-
ватись в іншій ретроспективі, або фор-
мувати інші погляди на побудові вихов-
ного процесу майбутнього покоління. 
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IDENTITY PROBLEMS IN NATIONAL-PATRIOTIC EDUCATION: HISTORICAL 
ASPECT AND MODERN CHALLENGES 

Elena YATSENKO 
  

Abstract: The article highlights the concept of "identity" as one of the components of 
national-patriotic education, which acts as a value. The term "identity" is inextricably linked 
to the historical development of society. The purpose of the study is to analyze the 
theoretical meaning of the concept of "identity", as well as its varieties; to focus on the term 
"national identity", which affects its formation. It is established that identity is a social 
phenomenon. The difference between ethnic and national identity is also revealed. It is 
substantiated that the historical past, culture and religion are an integral part of the process 
of identity formation; the importance and impact of globalization on identity, its evolution or 
deformation is emphasized. 

Keywords: identity, national identity, culture, national and patriotic values, historical 
memory, historical identity. 


